

En Reus al mes 1'50 Ptas.  
Fuera trimestre 5'  
En enero y II.  
trimestre, 9'  
Número suelto. 0'05

## DIRECCIÓN Y REDACCIÓN

Ayer miércoles se publicó el  
número 12, Imprenta  
de Avisos y Noticias.

AÑO XXX

REUS.—Miércoles 20 de Mayo de 1903

En la Dirección y Redacción de este periódico, calle Estrella número 12, impresa, en el Kiosco de Pablo Belart, Plaza de la Constitución.—En Barcelona, kioscos «El Sol».

## ADMINISTRACIÓN

Estrella 12, Imprenta

**LAS CIRCUNSTANCIAS**

**Díario Republicano Gubernamental**  
**Órgano del partido de esta provincia.**  
**DE AVISOS Y NOTICIAS**

**JOSE GRAU RABASCAL**  
**MEDICO-CIRUJANO****El Dr. J. Jordán DENTISTA**

tiene el honor de ofrecer á sus numerosos clientes y al público en general el *Gabinete Estomatológico* que con arreglo á los adelantos de la *Odontología moderna* ha establecido en

**BARCELONA, PASEO DE GRACIA, NUM. 4, 1º**

(esquina Caspe) junto á los teatros *Tívoli* y *Novedades* y participarles á la par que

OPERA TODOS LOS LUNES en REUS en su antigua clínica dental.

**PLAZA PRIM, NÚM. 2. PRINCIPAL**

de 9 mañana á 5 tarde.

**Palabras de Sales y Ferré**

Hablamos el otro día de la conferencia dada por nuestro ilustre paisano y correligionario don Manuel Sales y Ferré. Hoy reproducimos, en la seguridad de que los leerán con gusto nuestros lectores, algunos de los párrafos que el sabio conferenciante dedicó á las causas de la actual situación de España y á su porvenir.

Dicen así:

«No tenemos ejemplo de una sociedad moderna que, después de haber realizado su ideal y haber decaído, se haya capacitado para emprender una evolución nueva; pero tenemos á nuestra vista una nación que, profundamente abatida, se halla en estos instantes exforzándose por reconstituirse y nacer á una vida nueva: España. El estudio de España es de sumo interés, no solamente para los españoles, cuya dignidad y cuyo bienestar depende de su reconstitución; lo es también para la Sociología, por ofrecer un caso nuevo en la vida de las naciones europeas.

España ha tenido una evolución muy clara y muy sencilla. Realizó la Reconquista contra el agáreno á nombre y en pos del ideal religioso; sus reyes llevaban la imagen de la virgen colgada del arzón de su caballo; los obispos alentaban á los combatientes con el crucifijo en la mano, los santos y ángeles bajaban del cielo y peleaban á la cabeza de las huestes; así se pasaron ocho siglos y medio. Acabada la Reconquista con la toma de Granada, España consagra todas las energías á hacer efectivo el ideal religioso, á implantar la unidad católica en todo el mundo. Para propagar la fe surcaron el Atlántico nuestros navegantes, y nuestros conquistadores plantaron el pendón español en los últimos confines del continente americano; para mantener la fe nos erigimos en campeones del catolicismo contra el protestantismo en toda Europa; por la unidad de la fe expulsamos á los moriscos y judíos, brazos principales de nuestra agricultura y de nuestra industria; por la pureza de la fe establecimos la inquisición, que extinguió la luz en nuestro pensamiento. Fuerzas físicas, fuerzas morales, todo lo perdimos en este loco empeño.

En el reinado de Carlos II éramos un cadáver. Nos salvó del reparto nuestra posición geográfica; si no, hoy seríamos lo que Polonia.

## ¿Qué ha pasado desde entonces?

España ha vivido de prestado, de la savia que le han comunicado las naciones vecinas; la dinastía de Borbón inició un renacimiento intelectual y económico; la filosofía transpirenaica inspiró á los ministros de Carlos III sus saludables reformas; la Revolución francesa nos dió á conocer el régimen representativo que consignaron en su constitución nuestros legisladores de Cádiz, y cuya implantación nos ha costado torrentes de lágrimas y de sangre. Es que el cerebro español, avezado á la servidumbre, opuso tenaz resistencia á todo lo que fuese libertad.

El siglo XIX ha sido para nosotros una serie no interrumpida de tremendas crisis. Primero, el turbulento reinado de Fernando VII; á su muerte, la frática guerra entre absolutistas y liberales; después, el militarismo, con sus pronunciamientos, luego, la revolución, derrotrando á Isabel II por infiel á los que le habían ceñido la corona; á lo último, la Restauración, encarnando en las leyes los principios democráticos, pero creando el caciquismo para falsearlos y corrompiendo todas las fuentes de la vida pública. Por virtud de los inventos científicos que nos han venido de fuera, hemos progresado, sobre todo en la segunda mitad del siglo, en población, riqueza, artes, letras, ciencias; no hemos dado un paso en la organización social y política, y hemos retrocedido en las costumbres públicas. Nuestras instituciones representativas son meras sombras, la arbitrariedad ministerial desciende á pequeñeces á que jamás llegara el absolutismo monárquico.

Hemos matado la vida municipal y provincial y hemos creado una burocracia monstruosa, costosísima, esquiladora y corrompida. De moral pública no nos queda vestigio; ampliamos á la dirección de los negocios públicos el criterio privado; el sentimiento nacional ha dejado de alejarse en nuestras almas. No somos una nación; somos una agrupación de individuos; este lazo que nos une es meramente exterior, mecánico.

A esta depresión del espíritu público de dentro ha acompañado fuera la pérdida de nuestra grandeza. El advenimiento de Felipe V nos costó los dominios que poseímos en Europa, y, lo que es más terrible, la mutilación del territorio nacional en este Gibraltar.

En el reinado de Fernando VII perdimos las Américas; hace cuatro años hemos

perdido las últimas joyas de aquel hermoso imperio colonial. Nada nos queda de lo que poseímos por inspiración y á impulsos del ideal religioso.

¿Nos hemos emancipado también del ideal? El pueblo, quizás sí; el régimen, no.

Sobre la puerta que da ingreso al alcázar de Sevilla, se ve grabado un león con corona real en la cabeza, empuñando en la garra diestra una cruz y en trente, un letrero que dice *ad utrumque*; el león simboliza á España; la corona, el trono; la cruz el altar, y el letrero significa: España por el trono y el altar. Este fué nuestro ideal en el siglo XVI. Por este ideal caduco, mera supervivencia, sigue sacrificando el régimen imperante las energías que la nación necesita para reconstituirse y desen volverse. Tan triste es nuestra actual situación!

En la evolución del antiguo al nuevo régimen, España ha carecido de plasticidad para efectuar una seria reconstrucción de lo nuevo con lo antiguo, y se ha desorganizado. ¿Puede aún salvarse? No lo sé. Sólo sé que es deber de todo español trabajar para ello.

Dos cosas entiendo que son menester al efecto:

Primera. Sustituir el régimen actual por una organización adecuada á nuestro temperamento, á nuestro suelo, á nuestra historia, pasada sobre las tres propiedades fundamentales de la persona social: libertad, igualdad, solidaridad, que obliguen á todos por igual al cumplimiento de sus deberes, que les aseguren el ejercicio de sus derechos y que orienten las fuerzas sociales hacia el bienestar moral y económico de los ciudadanos.

Segunda. Enseñar y educar al individuo en el grado requerido para que el sentimiento del deber reflexione y dirija en todo momento los impulsos instintivos y habituales. Las dos condiciones son igualmente necesarias; pero en las presentes circunstancias, la primera urge más que la segunda, por hallarse los individuos dotados de un sentimiento moral muy superior al que informa los actos de los gobernantes; por extraño que parezca en España la disciplina, la sensatez, el orden, están abajo. Arriba es donde se fraguan todas las tempestades.

Si con el concurso y abnegación de todos los patriotas españoles se logra dotar á España de un ideal al nivel de la cultura moderna que la capacite para comprender una nueva evolución, diremos que las actuales sociedades pueden, después de haber florecido y haber decaído, reconstituirse á renacer á una vida nueva. Si este propósito no se consigue, tendremos base de experiencia para afirmar, tristemente para nosotros, que el curso evolutivo en las naciones es el mismo que siguen los organismos individuales: desarrollarse, florecer y morir».

**De hombres célebres**

Ninguna clase está más apartada de la política que la mercantil. Sin embargo, hoy se siente conmovida ante el movimiento de los republicanos, penetrada en

**NÚMERO 108**

**Ex Alumno interno pensionado por oposición  
del Hospital de la Santa Cruz de Barcelena.**

**CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 6 A 8**

**TELÉFONO NÚM. 120**

**ARRABAL ALTO DE JESÚS, 20, BIS, 2º**

**REUS**

que el actual régimen, ni puede, ni quiere modificar la estructura de nuestros presupuestos, que son el espejo fiel de la orientación de la política. Seguimos arrastrando, con agravación conocida, el peso muerto de pasadas edades, —Casa real, Deuda pública, clero, etc., etc.,—sin que se haya intentado siquiera aumentar el presupuesto de instrucción pública; pero si el de Guerra y Marina, aunque carezcamos de Ejército á la Moderna y de Marina nueva, ni vieja. Por eso los comerciantes han dejado ya en buena parte de ser elemento neutro, decidiéndose por los que han de variar radicalmente el presupuesto del Estado.

**Constantino Rodríguez.**

Las congregaciones religiosas son el elemento más antisocial, más inhumano, y—por qué no decirlo, si siempre estamos dispuestos á probarlo?—el elemento más anticristiano que ha podido concibir la mente.

**Salmerón.**

La Naturaleza crea al hombre libre; ¿con qué derecho se le esclaviza?

**Castellar.**

La injusticia desaparecerá de la ciudad cuando el que tenga conocimiento de ella se muestre tan indignado como el que la experimente.

**Solón.**

Dentro de la Constitución de la patria, solo hay un partido, el republicano, que puede hacer la Revolución desde abajo, para después hacerla arriba.

**Costa.**

**CARTAS DE PARÍS****Nuevas aplicaciones del corcho**

Nos parece que la industria corchera (taponera se ha dicho hasta ahora, pero este calificativo da idea de tapones nada más y debe ser algo de mayor extensión) nos parece, repetimos, que esta industria española tiene interés en conocer las nuevas aplicaciones del corcho, de que hablan diferentes publicaciones y especialmente la «*Revue Scientifique*».

El consumo de tapones en Francia es enorme; representa por lo menos 1 franco por habitante y por año. Notese que hay en Francia 450.000 tabernas y 150.000 tiendas de comestibles que venden vino. Unido esto á los vinateros por mayor que expenden vinos embotellados los cafés, etc., etc., se tiene una cifra enorme de consumidores.

La fabricación de tapones, deja un residuo de más de la mitad—cerca del 60 por 100 de peso—del corcho empleado. Para utilizar estos residuos se han constituido diferentes industrias: tales la del linoleum (hules para pavimentos) calorífugos y otros productos semejantes.

Los aglomerados de corcho pueden moldearse en formas muy diversas sirviendo así para variadísimas aplicaciones. Hace ya tiempo que se conocen los ladrillos, baldosines y tabiques de corcho aglomerado, que constituyen excelentes materiales

de construcción, ligeras, impermeables, al calor, insonoros y de manejo fácil. Existen varias fábricas de estos materiales muy estimados de arquitectos y maestros de obras.

Pero hay más que esto: hoy se moldean los residuos de corcho y se dá á estos residuos la forma que se quiere. La aplicación más reciente es la de llantas para ruedas de automóviles. Estas llantas tienen poco más ó menos las mismas condiciones que las de caucho y además con ellas no hay que temer los clavos ni las roturas ni los resbalamientos al tomar las vueltas, etc.

La nueva técnica utiliza mucho los objetos de corcho moldeado, muy superior á todos los productos similares, celuloide, hueso, etc.

Los volantes de dirección y los puños de las palancas con el corcho aglomerado puesto sobre armazón de aluminio, son de gran adherencia y pesan poquísimo. El corcho puede pintarse luego y barnizarse, resultando entonces lo mismo que madera y siempre mucho menos pesado.

La elección por las Económicas del Noroeste de España me ha complacido mucho. He obtenido la unanimidad de los votos y éstos son en aquella región muchos más que en ninguna otra de España. Agregue usted que en esa Económica, los republicanos son una minoría: en algunas, una insignificancia numérica. Sin embargo, esas Económicas me votan por unanimidad partiendo del supuesto de que yo en el Senado y en todas partes soy un republicano. Esto me obliga á mucho á mis desinteresados y bondadosos electores, pero acentúa mi carácter político, por qué demuestra la fuerza de mi convencimiento que me lleva á ratificar mi representación política; aun cuando en mi elección no influyan lo más mínimo el interés ó los compromisos de partido.

Rafael M. de Labra.  
15 mayo 1903.

Me repito suyo afmo. y S. q. b. s. m.

Existe en Reims una fábrica de esta clase de corchos.

Otra fábrica existe en el Marne (casa alemana) que hace también tapones de champagne pero por otros procedimientos, esta emplea los residuos del corcho, los muéle, los reduce á polvo, echa en este polvo una cantidad de mitrocélula, forma en prensa hidráulica las planchas del gruero descado y luego cosa los tapones. Hay una manipulación especial: impregnación en coledio disuelto en acetona pura, recamamiento en estufa de vapor, etc. El resultado es que estos tapones de aglomerado resultan 06 francos el ciento... y que estos tapones se usan por casas de primer orden que no queremos nombrar por no hacer el anuncio.

Ahora, si los fabricantes españoles quieren vender sus corchos elaborados, preparen nuevos elementos y estudien las nuevas aplicaciones. De otro modo dedicuense á la explotación de la primera materia en bruto: no hay otro remedio.

*P. Nouvelles.*

París, mayo 1903.

## Carta importante

Nuestro estimado amigo y correligionario el Teniente Alcalde de nuestro Ayuntamiento D. Miguel Alimbau, ha recibido la importante carta que á continuación publicamos, del Senador del reino, nuestro querido amigo y respetable correligionario, el gran publicista D. Rafael M. de Labra, la que creemos será leída con gusto, por todos los republicanos de la provincia de Tarragona.

Dice así la carta:

"Sr. D. Miguel Alimbau.

Señor y amigo mio: agradezco á usted y á esos entusiastas correligionarios su cariñosa felicitación. Saludo especialmente al señor Guasch y suplico á usted haga público mi caluroso aplauso á los republicanos de esa provincia por la virilidad, el sentido poético y el arte con que han elegido para Senador á un hombre de los pios méritos de mi queridísimo amigo y constante compañero don Agustín Sardá. Me ha complacido esto de un modo extraordinario. Los partidos políticos deben ser agraciados y no desperdiciar ocasión

alguna para hacer sentir su fuerza en todos los círculos del país. Es una verdadera locura desdenar la acción en el Senado. Y pena dár considerar como la generalidad de nuestros amigos reservan los esfuerzos para última hora, sin preparar las campañas. Ustedes, con la doble victoria obtenida en las elecciones de diputados á Cortes y en las de Senadores resultan verdaderamente ejemplares.

Cuando los visite, como deseo, tendré una verdadera satisfacción en ratificar estas declaraciones.

Mi elección por las Económicas del Noroeste de España me ha complacido mucho. He obtenido la unanimidad de los votos y éstos son en aquella región muchos más que en ninguna otra de España. Agregue usted que en esa Económica, los republicanos son una minoría: en algunas, una insignificancia numérica. Sin embargo, esas Económicas me votan por unanimidad partiendo del supuesto de que yo en el Senado y en todas partes soy un republicano. Esto me obliga á mucho á mis desinteresados y bondadosos electores, pero acentúa mi carácter político, por qué demuestra la fuerza de mi convencimiento que me lleva á ratificar mi representación política; aun cuando en mi elección no influyan lo más mínimo el interés ó los compromisos de partido.

Rafael M. de Labra.

15 mayo 1903.

Le repito suyo afmo. y S. q. b. s. m.

CRÓNICA

## La catástrofe de ayer

El suceso

Poco más de las 10 y media de la mañana ocurrían, cuando algunos disparos estruendosos, alarmaaron al vecindario de la parte alta de la población.

Vecinos diligentes, se dirigieron al lugar de donde pareció provenir los disparos, que resultó ser la fábrica de pirotecnia que los señores Espinós tienen establecida en la carretera de Castellvell.

El local se vio pronto invadido por un sinrúmero de transeúntes, labradores, alfareros, guardias rurales, etc., que cerca del lugar se encontraban y á poco empezó la llegada de las autoridades.

De momento se pudo apreciar la horrible importancia del siniestro.

Por las ventanas de un departamento del edificio, salió una humareda densa y asfixiante. Percibíase alarido de angustia, voces de socorro que avisaron la angustia humanitaria de los circunstantes.

Decíase que el accidente fué debido á la explosión de un cohete que se estaba cargando, comunicándose el chorro de éste pas al material esparrido por el departamento, produciéndose así la catástrofe que tan lamentables caracteres ha revestido.

Los primeros auxilios

Pocos momentos después de la explosión, fueron llegando á los talleres de los señores Espinós, la guardia del Regimiento Dragones de Montesa, al mando de un teniente, y buena parte de la oficialidad del mismo, los tenientes alcaldes señores Navás, Alimbau y Pallejà; los concejales señores Rovira, Monseny, Sedó y otros; el síndico señor Sabater; el arquitecto municipal señor Caselles; el Jefe de vigilancia; el Inspector de Rondas Municipales y un piquete de la Guardia civil.

Procedióse activamente á la extinción del fuego, la cual se consiguió tras breves esfuerzos.

Un muerto y siete heridos

Con la oportuna llegada del Doctor Roig seguida de la de sus colegas los doctores Mata, Figuerola, Borrás, Lahoz y el del Regimiento Dragones de Montesa, procedióse á la indagación del número de las víctimas cuyo resultado es el siguiente:

Juan Serra Borrás, soltero, de 26 años, domiciliado en la calle de Santo Tomás,

números 6 y 8: fué hallado muerto, completamente carbonizado.

Miguel Gasull Martí, casado, de 53 años, mayordomo del taller y yerno del señor Espinós: con quemaduras de consideración en el rostro y en los pies.

José Más Cayla, de 52 años, casado, con tres hijos de 17, 15 y 12 años de edad; vive en la calle de Donotea núm. 1, 3º y trabajaba en el taller desde el día anterior al del suceso. Presentaba extensas quemaduras que hacen temer su muerte.

Pedro Aulesa Montagut, soltero, de 20 años, con domicilio en la calle de San Celestino núm. 30; con quemaduras graves.

José Balart Alabart, carromatier, vive en la calle de San Celestino núm. 34 y es uno de los operarios más antiguos de la casa Espinós. En el acto de la explosión estaba cargando el cohete que la ocasionó, huyendo en seguida, aterrizado, en dirección á la ciudad y siendo detenido por los obreros del horno de ladrillos de don Juan Sugrañes, que le cubrieron con una manta empapada de agua. El estado de este herido inspira serios temores.

Antonio Guiu Figueras, 50 años, casado, habita un piso de la calle de la Mercería número 6; fué herido levemente.

Federico Anguera Borrás, de 15 años de edad, domiciliado en la calle de Martorell número 6; con quemaduras leves y

Antonio Sanz Español, con domicilio en el Arrabal del Teatro número 3; herido también levemente.

Por la carretera venían girones chismudos de la ropa que llevaba el operario Balart, la que fué arrancándose él mismo.

Al poco rato acudieron al lugar del siniestro las camillas para trasladar á los heridos, por orden del señor Juez, al Hospital Civil.

Perdidas materiales

Las pérdidas materiales tienen esas importancia, reduciéndose á los desperfectos sufridos en el departamento en que ocurrió la explosión; como son la rotura de los cristales por el estampido de la misma, el desmoronamiento de un tabique y las vigas de la techumbre carbonizadas.

Después del suceso

Durante el resto de la triste jornada, los talleres de los señores Espinós fueron visitados continuamente por numeroso público, que comentaba con pesadumbre, las dolorosas consecuencias del suceso.

Entierro de una víctima

A las 6 y media de la tarde se efectuó el entierro del desgraciado operario Juan Serra, siendo una gran manifestación de duelo.

En la comitiva figuraban todas las autoridades y clases sociales de la localidad, siendo más de 900 los acompañantes.

Al llegar el coche funeral á la plaza del Teatro, la banda del "Centro de Lectura", que regresaba de acompañar el cadáver del que fué nuestro estimado coreligionario don José Puig Vilà, spontáneamente se colocó detrás del coche que conducía los restos del desgraciado Serra, al que acompañó con una marcha fúnebre hasta la puerta del Rosario, donde se despidió el duelo. Este acto fué unánimemente celebrado por cuantos componían la comitiva, que, por más que no estaba anunciado el entierro, era como antes hemos indicado, bastante crecida.

Gratitud

Los señores Espinós nos ruegan el encargo, que cumplimos muy gustosos, de trasmitir á las autoridades civiles y militares, como así mismo á todas las demás personas que les prestaron su ayuda en tan angustioso trance, la expresión de su profundo agradecimiento.

Los heridos

Las noticias recogidas á última hora, eran poco tranquilizadoras, por acentuarse la gravedad de algunos heridos, entre ellos Miguel Gassull, José Más y José Balart.

La versión popular daba anoche como cierta la noticia de haber fallecido el segundo, noticia que no se nos ha confirmado.

Sobre este particular, informaremos mi-

núscilamente á nuestros apreciables lectores en las ediciones sucesivas.

Esta noche celebrará sesión nuestro Cabildo Municipal, si se reúne número suficiente de señores concejales.

Ayer mañana en la Fábril Algodonera una operaria llamada María Peñas, tuvo la desgracia de que uno de los engranajes de la máquina en la cual trabajaba le cogiera un dedo, triturándoselo.

Hemos recibido la *Revista del Centro de Lectura*, perteneciente al día 15 del mes corriente, conteniendo el siguiente sumario: "Innovaciones", por José M. de Lasarte. — *Desideratum* (poesía), por Alfonso Maseras. — Crónica Artística: De París á Reus, por Mario Antonio. — *El Progreso* (soneto), por Agustín Safón. — Cristóbal Coón y Beatriz Enriquez (continuación), por Francisco Gras y Elías. — *Misclánea*.

A más publican un folletín dando cuenta de la excursión á Montserrat efectuada por los individuos que componen la Sección Excursionista, del mismo Centro.

En las expendedurias de esta ciudad se pondrán desde hoy á la venta los nuevos cigarros que elabora la Compañía Arrendataria de Tabacos, con los nombres de Perfectos, Sublimés, Ideales, Deliciosos y Puritanos, al precio de ptas. 0'50, 0'45, 0'40, 0'35 y 0'30 respectivamente.

La guardia civil del puesto de Cabacés ha denunciado á un pastor que estaba apacentando 60 cabezas de ganado en una finca del punto denominado "Fontanellas" de aquel término municipal.

De La Opinión de la Provincia:

"A las siete de noche, un perro al parcer hidrófobo mordió en la Rambla de San Carlos á un niño de unos diez años de edad, causándole varias heridas en el brazo.

Fué auxiliado de momento en la farmacia del Hospital, siendo conducido poco después al domicilio del médico Sr. Soler quién le cauterizó las heridas.

El perro fué perseguido por un guardia de orden público y un municipal, los cuales le dieron alcance en la calle de la Nao, matándolo á sablazos."

Máquina para fieltro de 100 kilogramos por hora, sistema Pictet, casi nueva, se cederá muy barata. Informarán, don Buenaventura Sendil, calle Manso, 9-Barcelona.

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los señores Valentín & Cia, Banqueros y Expendeduría general de lotería en Hamburgo, tocante á dicha lotería y no dudamos que les interesarán mucho ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar, en caso feliz una fortuna bien importante. Esta casa envía también gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.—San Bernardino.

SANTOS DE MANANA.—Asc. del Señor.

SECCIÓN OFICIAL

REGISTRO CIVIL

DEL DÍA 19 DE MAYO 1903

NACIMIENTOS

José Constantí Prunera.

MATRIMONIOS

Ninguno.

DIFUNCIÓNES

Ricardo Estela Sabater, 18 meses, Tresvia Sardá, 3.—José Puig Vilà, 73 años, San Magín Alegre, 4.

Sobre este particular, informaremos mi-



Sucursal

EN REUS

40, Monterols, 40.

**MAQUINAS SINGER PARA COSER**

Fídase el catalogo ilustrado que se dá gratis

Recomendamos la máquina

**BOBINA CENTRAL**

para trabajos artísticos y uso doméstico.

Esta Sucursal se ha trasladado á la Calle Monterols, núm. 40.—No equivocarse.  
MONTEROLS 40**Servicio de ferrocarriles**Desde 1.º Julio 1902  
LINEA DIRECTOS

Trenes ascendentes desde 1.º Julio 1902.

Salidas de Barcelona

6,10, 9'47, 12'35, 14'26 y 19'26

Llegadas á Reus

11'30, 13'05, 17'32, 19'11 y 21'38.

Trenes descendentes.

Salidas de Mora

5'41, 6'03, 7'51, 12'21 y 18'59.

Llegadas á Reus

6'59, 8'11, 11'27, 14'06 y 22'15.

Salidas de Reus para Barcelona

4'53, 7'05, 8'41, 12'07, 14'14, y 19'14.

Salidas de Reus por la parte de Zaragoza

5'32, 13'35, 15'36, 19'57 y 21'44.

LÍNEA DEL NORTE

Entre Reus y Tarragona

Salida de Reus á las 16 tren mixto

Entre Lérida y Tarragona

Llegada á Reus 9'29, salida 9'44, tren mixto.

Llegada á Reus 13'39, salida 14'30, tren mercancías. (1).

Llegada á Reus 19'09, salida 19'17, tren Correo.

Entre Tarragona y Lérida

Llegada 8'15, salida 8'29, tren correo.

13'00 " 13'55 id. mercancías (1)

17'46 " 18'05 id. mixto.

Entre Tarragona y Reus

Llega á las 20'38.

(1) Llevan viajeros de 2.º y 3.º de y hasta Vimbodí.

Ferrocarril Económico

de Reus á Salou

Servicio de trenes que regirá desde el dia 29 de Septiembre de 1902.

Salidas de Reus: 4'10, 10'00, 14'47, 18'25.

Salidas de Salou: 4'56, 11'04, 17'32, 19'40

Reus 20 de Septiembre de 1902.

**GRAN LOTERIA DE DINERO****600,000**

Marcos

aproximadamente

**Pesetas 1000000**

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo.

Especialmente:

1 Premio á Marcos 300000

1 Premio á Marcos 200000

1 Premio á Marcos 100000

1 Premio á Marcos 80000

2 Premios á Marcos 60000

2 Premios á Marcos 50000

3 Premios á Marcos 40000

1 Premio á Marcos 35000

5 Premios á Marcos 30000

5 Premios á Marcos 20000

2 Premios á Marcos 15000

16 Premios á Marcos 10000

55 Premios á Marcos 5000

103 Premios á Marcos 3000

155 Premios á Marcos 2000

616 Premios á Marcos 1000

14 Premios á Marcos 500

1022 Premios á Marcos 400

33788 Premios á Marcos 169

19970 Premios á Marcos 250, 200,

150, 144, II, 100, 78, 45, 21.

**Pesetas 19,000,000.**

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 55.755 premios incl. 8 premios extraordinarios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor en caso más fortuito de la primera clase pueda importar Marcos 50.000, el de la segunda 55.000, asciende en la tercera á 60.000 en la cuarta á 70.000, en la quinta á 80.000, en la sexta á 90.000 y en la séptima clase pueda en caso más feliz eventualmente importar 600.000, especialmente 300.000, 200.000, 100.000 Marcos &amp;.

La casa infrascrite invita por la presente á interesarase en esta gran lotería de dinero las personas que nos envian sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos impuestos en billetes de Banco, 6 sellos de correo remitiéndonoslos por valores declarados, ó en libranzas de Giro Mútuo sobre Madrid ó Barcelona, extendidas á nuestra orden ó en letras de cambio fácil a cobrar, por certificado.

Para el sorteo de primera clase cuesta:

1 Billete original, entero: Pesetas 10.

1 Billete original, medio: Pesetas 5.

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin todos los permisos se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan previstos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial.

Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, prevista de las armas del Estado.

El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado.

En caso que el contenido del prospecto no convenga a los interesados, los billetes podrán devolverseños pero siempre antes del sorteo y el importe remitidoños sera restituido.

Los pedidos deben remitirseños directamente lo mas pronto posible, pero siempre antes del

1.º DE JUNIO DE 1903

**VALENTIN Y C.**

HAMBURGO (Alemania)

Para orientarse se envía gratis y franco el prospecto oficial a quien lo pida.

Sucursal

**ED TARRAGONA**

Rambla S. Juan 41,

**PAPEL DE PERIÓDICO PARA****EMBALAJE**

Se vende en la Redacción. Administración e Imprenta de este periódico, calle de la Estrella, número 42, Reus.

**Cafés, Thes y Tapiocas del Brasil**

DE LA CASA

**MATIAS LOPEZ**

De venta en todas las Confiterías, Colmados y Ultramarinos

Depósito general para Cataluña y Baleares:

Alfredo Riera e Hijos, ingenieros

Ronda San Pedro, 36.-BARCELONA

**CACAO SOLUBLE**

EN POLVO

**Y PASTILLAS DE CHOCOLATE**

DE LA CASA MATIAS LOPEZ, PIDANSE EN COLMADOS Y ULTRAMARINOS BIEN SURTIDOS.

DEPÓSITO GENERAL PARA CATALUÑA Y BALEARES

**ALFREDO RIERA E HIJOS**

INGENIEROS

RONDA DE SAN PEDRO, NUM. 36.- BARCELONA

**CHOCOLATES Y DEMAS PRODUCTOS**

DE LA CASA

**MATIAS LOPEZ**

Premiados con 40 medallas—Elaboración: 10,000 kilos diarios. Se expenden en todas las Confiterías, Colmados, y Ultramarinos.

DEPÓSITO GENERAL

para Cataluña y Baleares

Alfredo Riera e hijos-ingenieros

Ronda de San Pedro núm. 36.-BARCELONA